

# 李强主持召开国务院常务会议

研究深入实施“两重”建设有关工作

部署增强消费品供需适配性进一步促进消费政策措施



11月14日9时许，我国076两栖攻击舰首舰四川舰从上海沪东中华造船厂码头解缆启航，赴相关海域开展首次航行试验任务。

新华社发(张良 摄)

新华社北京11月14日电 国务院总理李强11月14日主持召开国务院常务会议，研究深入实施“两重”建设有关工作，部署增强消费品供需适配性进一步促进消费政策措施，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报，讨论《中华人民共和国商标法(修订草案)》，审议通过《殡葬管理条例(修订草案)》。

会议指出，要把“两重”建设放在“十五五”全局中谋划和推进，牢牢把握战略性、前瞻性、全局性要求，强化部门协同，注重软硬结合，推动国家重大战略深入实施、重点领域安全能力稳步提升。要优化项目审核，更加注重创新要素投入、无形资产投资，促进新质生产力发展。要健全项目协调推进机制，严格工程质量管理和安全管理，同步做好资产管理、后续运维等工作。要合理安排项目建设与资金拨付节

奏，强化项目和资金匹配，积极撬动超长期贷款、政策性金融等资金，引导更多民间资本参与，放大“两重”建设效应。

会议指出，增强供需适配性是进一步释放消费潜力、畅通经济循环的有效举措。要以消费升级引领产业升级，以优质供给更好满足多元需求，实现供需更高水平动态平衡。要加快新技术新模式创新应用，强化人工智能融合赋能，聚焦重点行业、重点领域开发新产品和增值服务，持续拓展新的消费增量。要积极支持企业扩大特色、高品质消费品供给，加快安全、性能、绿色等标准更新升级，完善认证体系。要围绕细分市场精准匹配不同人群需求，发展一批柔性制造工厂，推动生产高效响应消费者个性化需要。要培育消费新场景新业态，丰富消费金融产品和服务，营造良好消费环境。

会议指出，一年多来各地区各部门认真贯彻全国教育大会精神，有力推进各项任务落实，教育强国建设迈出坚实步伐。要接续奋进，久久为功，建立健全教育科技人才一体推进的协调机制，围绕科技创新、产业发展和国家战略需求，培养更多国家急需的创新人才。要着力解决教育领域群众关心的突出问题，适应学龄人口变化，统筹促进公平、提高质量和优化布局，不断增加优质教育资源供给。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国商标法(修订草案)》，决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出，要依法加强商标管理和保护，充分发挥商标对经济社会发展的促进作用。

会议审议通过《殡葬管理条例(修订草案)》。

会议还研究了其他事项。

## 我国每千人口托位数达4.73个 超额完成“十四五”目标

新华社北京11月14日电(记者 田晓航)记者11月14日从第五届中国人口与发展论坛获悉，目前，我国每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数已达到4.73个，超额完成“十四五”规划提出的2025年每千人口托位数达到4.5个的目标。

国家卫生健康委员会主任雷海潮在论坛上介绍，“十四五”时期，我国大力推进托育服务体系建设，目前，全国共有12.6万家托育服务机构，提供的托位总数达到665.7万个。

发展托育服务是促进人口高质量发展和生育友好的重要举措。近年来，我国出台一揽子生育支持政策措施，推动建设生育友好型社会。

据介绍，在服务支持方面，我国全面推进分娩镇痛工作，持续开展母婴安全行动，加强儿科建设；在经济支持方面，我国建立实施育儿补贴制度，目前已有多条申请，各地已于2025年11月中旬陆续开始发放育儿补贴。

当前，我国总体上已由人口增量发展阶段转向减量发展阶段，人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征。“十五五”规划建议明确提出“促进人口高质量发展”“健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系”。

与会嘉宾普遍认为，“十五五”期间应加强统筹协调和政策储备，持续完善育儿补贴、休假、社保、税收等方面生育支持政策和激励机制，不断降低家庭生育养育教育成本，营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围，积极构建生育友好型社会。

## 网红医生有流量更要负责任

不得发布未经科学验证、虚假错误内容，不得断章取义曲解专业指南、行业标准等，误导公众对科学知识的理解；不得夸大病情和治疗效果，不得以“神医”“神药”名义进行宣传……近日，国家卫生健康委等三部门发布《关于印发医务人员互联网健康科普负面行为清单(试行)的通知》，提出十条负面行为清单，对互联网健康科普乱象精准亮剑。

随着直播、短视频的兴起，互联网成为公众获取健康信息的主要渠道，国家卫生健康委也鼓励支持医疗机构和医务人员通过多种形式规范开展互联网健康科普，这在一定程度上填补了传统健康科普方式的短板。不过，在流量诱惑之下部分乱象开始显现，有的医生违规竞拍广告、诱导诊疗，直播带货敛财牟利甚至虚构病例误导公众。

健康科普的初衷不能让位于对利益的追逐、对变现的渴望，让互联网健康科普回归服务健康、普惠公众，“网红医生”手握流量，更要负起责任。

越是面对流量和利益诱惑，越要尊重互联网赋能带来的价值和荣誉。对“网红医生”而言，既要坚守职业道德底线，牢记治病救人的初心，更要传播准确的健康知识，为公众提供真正有价值的科普内容，拒绝渲染健康焦虑、以伪科普误导公众，让医疗行业的严肃性和公信力在网络平台延续。

“网红”医生的本职仍然是医务工作者，不论是诊疗、科研还是科普，科学性和专业性都是其职业核心。无论何时何地，医术精湛都是这份职业的基石。不断提升专业水平，把医学知识讲得通俗易懂，才能让健康理念传播得更广更好，支撑互联网健康科普走得更远更稳。

抵制流量诱惑不能仅靠医生的道德自觉，有效的监管监督必不可少。各级医疗卫生主管部门应通过日常监督、典型案例查办、文化浸润等举措，强化医德医风建设。平台要健全内容评估与过滤机制，让科学严谨的好医生好内容脱颖而出，对触碰“高压线”的，要及时出手，该下架的下架，该处罚的处罚。

网络时代，做好自律和他律，对医生是约束也是保护。守护群众信任，维护医疗行业公信力，才能赋予互联网健康科普清新底色。

新华社记者 徐扬 郭翔  
(新华社北京11月14日电)

## 外交部发言人表示 任何势力胆敢阻挠中国的统一大业，都是痴心妄想、螳臂当车，注定失败！

新华社北京11月14日电(记者 刘杨、陆君钰)外交部发言人林剑14日在例行记者会上表示，中国爱好和平、重信守义，但在事关中国国家主权和领土完整核心利益的大是大非问题上，绝不会有任何妥协退让！任何势力胆敢阻挠中国统一大业，都是痴心妄想、螳臂当车，注定失败！

外交部副部长孙卫东13日奉召见日本驻华大使金杉宪治，就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。林剑在回答有关提问时表示，有关问题根源在于日本首相高市早苗发表极其错误、极为危险、极具挑衅的涉台言论，还不思悔改，拒不撤回。这种行为粗暴干涉中国内政，严重违背国际法和国际关系基本准则，严重破坏战

后国际秩序，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，严重破坏中日关系政治基础，严重伤害中国人民感情。“我们注意到，日本国内有很多政治家和有识之士对此提出告诫和批评。”

“中国爱好和平、重信守义，但在事关中国国家主权和领土完整核心利益的大是大非问题上，我们绝不会有任何妥协退让！任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果！任何人妄想挑战中国人民的底线，必将遭到中方的迎头痛击，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！任何势力胆敢阻挠中国统一大业，都是痴心妄想、螳臂当车，注定失败！”林剑说。

## “乘坐神舟二十号飞船回家，很踏实” 陈冬在轨驻留总时长超过400天

(上接第1版)

“乘坐神舟二十号飞船回家，很踏实。这次任务是一次锻炼，更是一次考验，很自豪我们圆满完成任务，中国航天经受住了考验。”神舟二十号航天员乘组指令长陈冬说，“感谢所有为我们安全返回保驾护航的人们，我为伟大的祖国感到骄傲。”

神舟二十号航天员乘组在轨驻留时间达到204天，刷新了中国航天员乘组在轨驻留时间纪录。其间，他们完成了4次出舱活动和多次货物进出舱任务。

据新华社酒泉11月14日电(记者 黄一宸、刘艺)神舟二十号航天员乘组14日结束长达204天的在轨驻留，安全返回东风着陆场，指令长陈冬成为首位在轨驻留总时长超过400天的中国航天员，同时也是目前为止空间出舱活动次数最多的中国航天员，“双突破”展现了中国载人航天近地空间乃至地月空

间活动能力的稳步提升。

陈冬是我国第二批航天员中首位执行飞行任务的男航天员，现为中国人民解放军航天员大队大队长、特级航天员。

2016年10月17日，航天员景海鹏、陈冬搭乘神舟十一号载人飞船升空，陈冬开启了个人首次飞天之旅。被报道称为“天马行空33天”的在轨飞行时间里，两位航天员在天宫二号与神舟十一号组合体内开展了为期30天的驻留，完成了一系列空间科学实验和技术试验。

2022年6月5日，陈冬首次作为指令长带队出征，与航天员刘洋、蔡旭哲执行神舟十四号载人飞行任务。为期183天的任务期间，他们亲历了空间站“T”字基本构型组装建造完成、航天员乘组首次在轨交接等中国载人航天史上多个“首次”，并开展了3次空间出舱活动。



11月14日，载着神舟二十号航天员乘组的神舟二十号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。

新华社记者 李志鹏 摄

## 推进人力资源服务业与制造业融合发展

### 39个城市开展试点

人力资源社会保障部近日印发通知，确定了北京、天津、唐山等39个人力资源服务业与制造业融合发展试点城市。这些城市有何特点？开展试点的重点任务是什么？记者采访了人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人。

近年来，我国人力资源服务业实现长足发展。截至2024年底，全国各类人力资源服务机构74万家，从业人员109万人。“十四五”时期，全行业年均为3亿人次劳动者提供就业、择业和流动服务，为5000余万家次用人单位提供专业支持。在服务制造业等实体经济过程中，形成了一批适应制造企业招聘用工需求的人力资源服务产品、模式和解决方案。

试点城市将聚焦智能制造、电子信息、新材料、新能源、生物技术等制造业重点领域，差异化探索产业升级与就业促进高效协同的创新路径，助力破解制约制造业发展的人力资源要素供给短板，提升制造业人力资源开发

利用水平。”上述负责人说。

据介绍，试点城市基本覆盖我国经济大市和制造业重点区域，普遍具备较大规模的制造业特别是先进制造业集群、比较发达的人力资源服务业基础、丰富的教育人才资源，较强的区域示范带动作用等条件。

上述负责人说，试点城市制造业年总产值规模体量大、吸纳就业能力强，是所在省份制造业发展较快或代表性较强的城市，产业领域涉及智能制造等重点领域，招聘用人需求旺盛。同时，人力资源服务骨干企业集聚，业态模式丰富，服务能力突出。

试点城市将聚焦制造业重点领域，结合当地产业基础、资源禀赋和特色优势，确定1到3个细分行业作为试点方向，开展差异化探索。充分发挥企业主体作用，重点选择制造业链主企业、制造业单项冠军企业、专精特新中小企业和人力资源服务骨干企业开展融合发展试点。

新华社记者 张晓洁(据新华社北京11月14日电)

新华社记者 张晓洁(据新华社北京11月14日电)

## 多部门发文严控新车以二手车名义出口

新华社北京11月14日电(记者 谢希瑶、唐诗凝)记者14日从商务部获悉，商务部等四部门近日联合印发关于进一步加强二手车出口管理工作的通知，明确严控新车以二手车名义出口，规范出口许可证申领与发放，建立企业动态管理及退出机制。

通知要求，自2026年1月1日起，对申请出口距注册登记日期不满180天(含180天)的车辆，各地商务主管部门应指导本地企业补充提交该车辆生产企业出具的《售后服务确认书》；各地商务主管部门要指导企业规范完整填写出口许可证申报信息，其中车辆品牌、型号、注册登记日期、转让登记待出口日期等内容应与《机动车登记证书》一致；各地商务主管部门要加强本地二手车出口信用评价体系建设，对照《二手车出口不诚信行为负面清单》，对企业开展日常监督与动态管理，规范企业经营行为及出口竞争秩序等。

通知还提出，进一步加强合规审查，严格以改装车名义出口车辆的许可证申领条件；持续推进二手车出口健康发展，提升企业国际经营能力、完善出口配套体系。

## 电商平台协查商标侵权新规征求意见

据新华社北京11月14日电(记者 赵文君)记者14日从市场监管总局获悉，市场监管总局起草了《电子商务平台协助查处商标侵权案件规定(征求意见稿)》，面向社会公开征求意见。

市场监管部门持续加大商标侵权案件查办力度。今年前三季度共查办商标等知识产权违法案件2.7万件，涉案金额4.68亿元，向司法机关移送涉嫌犯罪案件742件。

征求意见稿明确了电商平台经营者协助市场监管部门查处商标侵权案件的具体措施，主要有四方面内容：

一是对于已有证据能够初步证明商标侵权行为存在的，市场监管部门可以通报电子商务平台经营者，告知电子商务平台经营者依法采取知识产权保护措施。

二是对于当事网店经营者地址信息不实，无法取得联系的，市场监管部门应当通知电子商务平台经营者。电子商务平台经营者应当对当事商铺和商品信息置顶位置进行显著标记，并通知当事网店经营者如实提供相关信息和配合市场监管部门调查。

三是对于相关违法案件涉及多个地区的，规定各地市场监管部门管辖权限与协查要求。

四是强调电子商务平台经营者违反相关规定，构成侵犯他人商标专用权行为提供便利条件，帮助他人实施侵犯商标专用权行为的，由市场监管部门依法查处。

## 通知

李江，因你长期离岗，公司决定与你解除劳动合同，请你自本通知刊登之日起30日内回单位办理相关手续，逾期不到，单位将按照有关规定处理。

山西建筑工程集团有限公司  
2025年11月15日